
广安市二O一二年高中阶段教育学校招生考试

数学试卷

注意事项：1．本试卷共8页，满分120分，考试时间120分钟．

2．答题前请考生将自己的姓名、考号填涂到机读卡和试卷相应位置上．

3．请考生将选择题答案填涂在机读卡上，将非选择题直接答在试题卷中．

4．填空题把最简答案直接写在相应题后的横线上．

5．解答三至六题时要写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤．
一、选择题：每小题给出的四个选项中。只有一个选项符合题意要求。请将符合要求的选项的代号填涂在机读卡上(本大题共10个小题，每小题3分，共30分)

1．-8的相反数是（  A  ）

A．8
B．-8
C．
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2．经专家估算，整个南海属我国传统海疆线以内的油气资源约合15000亿美元，开采前景甚至要超过英国的北海油田。用科学计数法表示15000亿美元是（  C  ）美元．
A．1.5×104
B．1.5×105
C．1.5×1012
D．1.5×1013
3．下列运算正确的是（  B  ）

A．3a-a=3
B．a2·a3=a5
C．a15÷a3=a5(a≠0)
D．(a3)3=a6
4．图1是一个正方体的表面展开图，则原正方体中与“建”字所在的面相对的面上标的字是（  D ）
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A．美
B．丽
C．广
D．安

5．下列说法正确的是（  C  ）

A．商家卖鞋，最关心的是鞋码的中位数．

B．365人中必有两人阳历生日相同．

C．要了解全市人民的低碳生活状况，适宜采用抽样调查的方法．

D．随机抽取甲、乙两名同学的5次数学成绩，计算得平均分都是90分，方差分别为S甲2=5，S乙2=12，说明乙的成绩较为稳定．
6．在平面直角坐标系xOy中，如果有点P（-2，1）与点Q（2，-1），那么：①点P与点Q关于x轴对称；②点P与点Q关于y轴对称；③点P与点Q关于原点对称；④点P与点Q都在y=
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的图象上。前面的四种描述正确的是（  D  ）
A．①②
B．②③
C．①④
D．③④
[image: image25.png]


7．如图2，某水库堤坝横断面迎水坡AB的坡比是1：
[image: image4.wmf]3

，堤坝高BC=50m，则迎水坡面AB的长度是（  A  ）
A．100m
B．100
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C．150m 
D．50
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8．已知关于x的一元二次方程(a-1)x2-2x+1=0有两个不相等的实数根，则a的取值范围是（  C  ）
A．a>2
B．a<2
C．a<2且a≠1
D．a<-2
9．已知等腰△ABC中，AD⊥BC于点D，且AD=
[image: image7.wmf]2
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BC，则△ABC底角的度数为（  C  ）

A．45o
B．75o 
C．45o或15o 
D．60o
10．时钟在正常运行时，时针和分针的夹角会随着时间的变化而变化．设时针与分针的夹角为y（度），运行时间为t（分），当时间从3:00开始到3:30止，图3中能大致表示与之间的函数关系的图象是（  D  ）
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	题号
	二
	三
	四
	五
	六
	总分
	总分人

	
	
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	
	

	应得分
	18
	5
	6
	6
	6
	6
	8
	8
	8
	9
	10
	90
	

	实得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


	得分
	评卷人
	二、填空题：请把最简答案直接填写在置后的横线上(本大题共6个小题，每小题3分，共18分)

	
	
	


[image: image27.png]


11．分解因式3a2-12=_____________________． 

12．实数m、n在数轴上的位置如图4所示，

则| n - m | =__________． 

[image: image28.png]


13．不等式2x+9≥3(x+2)的正整数解是_________________． 

14．如图5，四边形ABCD中，若去掉一个60o的角得到一个五边形，则∠1+∠2=_________度．
[image: image29.png]


15．如图6，Rt△ABC的边BC位于直线l上，AC=
[image: image8.wmf]3

，∠ACB=90o，∠A=30o，若△RtABC由现在的位置向右无滑动地翻转，当点A第3次落在直线上l时，点A所经过的路线的长为________________（结果用含л的式子表示）．
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16．如图7，把抛物线y=
[image: image9.wmf]2

1

x2平移得到抛物线m，抛物线m经过点A（-6，0）和原点O（0，0），它的顶点为P，它的对称轴与抛物线y=
[image: image10.wmf]2

1

x2交于点Q，则图中阴影部分的面积为________________．

	得分
	评卷人
	三、解答题（本大题共4个小题，第17小题5分，第18、19、20小题各6分．共23分）

	
	
	



17．（5分）计算：
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18．（6分）
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19．（6分）如图8，四边形ABCD是平行四边形，点E在BA的延长线上，且BE=AD，点F在AD上，AF=AB。求证：△AEF≌△DFC。
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20．（6分）如图9，已知双曲线y=k/x和直线y=mx+n交于点A和B，B点的坐标是（2，-3），AC垂直y轴于点C，AC=3/2。

（1）求双曲线和直线的解析式；（2）求△AOB的面积。

	得分
	评卷人
	四、实践应用（本大题共4个小题，其中第21小题6分，第22、23、24每小题8分，共30分）

	
	
	


21．（6分）为了备战初三物理、化学实验操作考试，某校对初三学生进行了模拟训练。物理、化学各有4个不同的操作实验题目，物理用番号①、②、③、④代表，化学用字母a、b、c、d表示。测试时每名学生每科只操作一个实验，实验的题目由学生抽签确定，第一次抽签确定物理实验题目，第二次抽签确定化学实验题目。

（1）请用树形图或列表法，表示某个同学抽签的各种可能情况。

（2）小张同学对物理的①、②和化学的b、c的号实验准备得较好，他同时抽到两科都准备较好的实验题目的概率是多少？
22．（8分）某学校为了改善办学条件，计划购置一批电子白板和一批笔记本电脑。经投标，购买1块电子白板比买3台笔记本电脑多3000元，购买4块电子白板和5台笔记本电脑共需8万元。

（1）求购买1块电子白板和一台笔记本电脑各需多少元？

（2）根据该校实际情况，需购买电子白板和笔记本电脑的总数为396，要求购买的资金不超过2700000元，并且购买笔记本电脑的台数不超过电子白板数量的3倍。该校有哪几种购买方案？

（3）上面的哪种购买方案最省钱？按最省钱方案购买需要多少钱？
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23．（8分）如图10，2012年4月10日，中国渔民在中国南海黄岩岛附近捕鱼作业，中国海监船在A地侦察发现，在南偏东60o方向的B地，有一艘某国军舰正以每小时13海里的速度向正西方向的C地行驶，企图抓捕正在C地捕鱼的中国渔民。此时，C地位于中国海监船的南偏东45o方向的10海里处，中国海监船以每小时30海里的速度赶往C地救援我国渔民，能不能及时赶到？（
[image: image15.wmf]2

≈1.41，
[image: image16.wmf]3

≈1.73，
[image: image17.wmf]6

≈2.45）
24．（8分）现有一块等腰三角形纸板，量得周长为32cm，底比一腰多2cm。若把这个三角形纸板沿其对称轴剪开，拼成一个四边形，请画出你能拼成的各种四边形的示意图，并计算拼成的各个四边形的两条对角线长的和。

	得分
	评卷人
	五、推理论证题（本题9分）

	
	
	


25．（9分）如图11，在△ABC中，∠ABC=∠ACB，以AC为直径的⊙O分别交AB、BC于点M、N，点P在AB的延长线上，且∠CAB=2∠BCP。

（1）求证：直线CP是⊙O的切线；（2）若BC=2
[image: image18.wmf]5

，sin∠BCP=
[image: image19.wmf]5

5

，求点B到AC的距离；（3）在（2）的条件下，求△ACP的周长。

	得分
	评卷人
	六、拓展探索题（本题10分）

	
	
	


26．（10分）如图12，在平面直角坐标系xOy中，AB⊥x轴于点B，AB=3，tan∠AOB=3/4。将△OAB绕着原点O逆时针旋转90o，得到△OA1B1；再将△OA1B1绕着线段OB1的中点旋转180o，得到△OA2B1，抛物线y=ax2+bx+c（a≠0）经过点B、B1、A2。
（1）求抛物线的解析式；

（2）在第三象限内，抛物线上的点P在什么位置时，△PBB1的面积最大？求出这时点P的坐标；

（3）在第三象限内，抛物线上是否存在点Q，使点Q到线段BB1的距离为
[image: image20.wmf]2

2

？若存在，求出点Q的坐标；若不存在，请说明理由。
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